

СЕРДЦУ НЕ ХОЧЕТСЯ ПОКОЯ...

Витебчанин Валерий Скрипелев считает, что нашел себя в жизни

Появился он на свет в послевоенном 1952 году, когда наш город был далеко не таким красавцем, как сегодня. Семья жила в военном городке, который тогда занимал обширную площадь в районе пересечения нынешних проспекта Фрунзе и улицы Терешковой. Вспоминает, что на территории, где сейчас расположились в ряд промышленные предприятия, раньше был полигон воинской части.

Отец, работавший в хозяйственной службе, был активным приверженцем здорового образа жизни. Не пил, не курил, бегал за часть на лыжах. Ко всему этому приобщал и сына. Когда малолетнее чадо в компании соседской ребятни впервые попробовало вкус сигареты, тонкое обоняние главы семьи сразу же учуяло «нарушение режима». Пришлось тогда Валере испробовать на себе прочность отцовской португеи. Вот так благодаря «насилию в семье» человек на всю жизнь получил стойкий иммунитет к никотину...

В отличие от отца-лыжника сын изначально выбрал велосипедный спорт. Занимался в спортобществах «Динамо» и «Красное знамя» у заслуженного тренера Беларуси Анатолия Трибуля. В здании на улице Офицерской доводилось не раз пересекаться с будущим призером Олимпийских игр и чемпионом мира по классической (греко-римской) борьбе Игорем Каныгиным. Пришлось серьезно заниматься и легкой атлетикой у другого заслуженного тренера республики – Владимира Тура.

Когда учился в техникуме физкультуры, в городе были нередки межуособицы на танцевальных площадках. Валерий Скрипелев по зову сердца записался в комсомольский оперативный отряд, получив удостоверение № 3, и старался по возможности охлаждать споры. А еще проявил недюжинные дипломатические способности, когда помирил враждовавшие компании районов улицы Жесткова и Песковатика. Ведь дело доходило до серьезнейших увечий и даже гибели парней. Валерию удалось погасить страсти, организовав встречи между этими районами на футбольном поле и хоккейной площадке. Причем сам бескомпромиссно судил эти матчи, хотя много знакомых играло за улицу Жесткова.

Срочную службу пришлось проходить на знаменитом космодроме Байконур в летных войсках. Конечно же, участвовал в различных соревнованиях. Становился победителем и призером в состязаниях по легкой атлетике.

После демобилизации некоторое время работал тренером в обществе «Спартак», которое размещалось в здании нынешней областной филармонии. Затем в 1975–1979 годах работал инструктором-методистом по спорту на обувном предприятии «Красный Октябрь».

С 1979 года по 1994-й Валерий Скрипелев снова оказался в рядах Вооруженных Сил. Был старшим воздушным стрелком в военно-транспортной авиации. Вспоминает, что три раза во время визитов Михаила Горбачева доводилось доставлять по воздуху эскорт его автомобилей, в том числе на Кубу и в Осло, где главе СССР вручали Нобелевскую премию мира.

Во время войны в Афганистане неоднократно приходилось совершать рейсы в горячую точку. Назад доставлял раненых бойцов. В Афганистане же и сам получил травму, ставшую впоследствии причиной инвалидности. При разгрузке в Кабуле 250-килограммовых бомб одна из них упала на ногу. Тогда после медицинской помощи показалось, что все обошлось, но через годы выяснилось, что нужна операция. В 1994 году Валерия Скрипелева комиссовали вследствие инвалидности...

Однако беда не вызвала бесконечной депрессии и уныния. Наоборот, не успев еще привыкнуть к протезу, Валерий Иванович начал бегать кроссы, вызывая изумление у знакомых, считавших, что теперь он и передвигаться-то будет с трудом. Адаптировавшись, стал заниматься с такими же увлеченными людьми волейболом сидя в спорткомплексе «Локомотив». И достиг такого уровня, что стал полноправным членом сборной Беларуси по этому увлекательному виду.



Валерий Скрипелев в тренажерном зале.

Запомнился международный турнир в немецком Нинбурге. Полные трибуны на соревнованиях людей с инвалидностью! И когда в состязании команд в категории «за 70 лет» одна немецкая бабулька ласточкой достала уходящий мяч, трибуны стоя аплодировали этому маленькому спортивному чуду. А у наших на глазах были слезы...

Валерий Иванович – неумолимый пропагандист здорового образа жизни в среде людей с инвалидностью. Был заместителем председателя областной организации БелОИ, курируя данную сферу.

Знает не понаслышке все проблемы. Те же бассейны у нас расположены только на вторых этажах в спорткомплексах. А подъемников-то нет, вот и приходится людям с инвалидностью прилагать титанические усилия, чтобы добраться до цели.

Валерию Скрипелеву присуща и активная общественная позиция. Когда в Журжево, где проживает, закрыли продовольственный магазин, а многим людям преклонного возраста в силу состояния здоровья тяжело стало добираться до ближайших торговых точек, начал добиваться открытия торгового объекта. Во многом благодаря помощи нынешнего председателя областного Совета депутатов Владимира Терентьева удалось добиться, чтобы похорошевший и более удобный для покупателей магазин снова приветливо раскрыл свои двери.

Несколько лет Валерий Иванович был инструктором-методистом физкультурно-спортивного клуба «Витебск». Ведь сегодня, чего греха таить, людям с инвалидностью приходится порой прилагать поистине героические усилия, чтобы преодолеть все барьеры по пути к объекту.

К сожалению, пока не воплотилась давняя мечта – создать спортивный центр для людей с инвалидностью, где бы они чувствовали себя комфортно. Однако с 2019 года Валерий Скрипелев стал лаборантом кафедры медицинской реабилитации и физической культуры ВГМУ по приглашению ее заведующего Татьяны Оленской. Здесь фактически создан центр для людей с ограниченными возможностями, где созданы все условия для их тренировок и соревнований, проводятся мероприятия международного уровня по данной тематике. Развито волонтерское движение. Нельзя не отметить роль в этом ректора медицинского университета Анатолия Щастного, который, к слову, сам занимается спортом.

Валерий Скрипелев участвует в патриотическом воспитании подрастающего поколения. Он является фактически хранителем музейной комнаты, посвященной авиаторам 339-го Военно-транспортного авиационного полка, которая находится в здании, расположенном рядом с памятником на пересечении улиц Гагарина и Журжевской. И на покой не собирается!

**Алесь БЫНЬКОВ.
Фото автора.**